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Nastaw minutnik na 5 minut.
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Gdzie zabrakto czasu? =~
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) ' o Drugie zadanie, znowu 5 minut. 0
Ktére zadania byty dla Ciebie | tak do konca, az uptynie cata godzina. =
zupetnie nowe?
- Zréb szybkie podsumowanie.
To jest TWOJ matematyczny radar - pokazuje, co ogarniasz,
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Zapisz liczby 888 oraz 3999 w systemie rzymskim,
a liczby CDLXIX, MCMXLVI w systemie dziesigtkowym.
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Zapisz ponizsze liczby jako utamki zwykte nieskracalne:
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Mapa A wykonana jest w skali 1 : 50 000, a mapa B w skali 1 : 30 000. — Uf@%f«ki’ é — Wykonaj mnozenie i dzielenie.
Odlegtos¢ miedzy szkotg a muzeum na mapie A wynosi 12 cm. ’/ & ¢ \\ a) ;33 2=
lle wynosi ta sama odlegto$¢ na mapie B? oblicZesn® ~ 3.0
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Odpowiedzi i wskazéwki

Matematyczny Tik-Tak nr 1: Liczby & dziatania

1. Odpowiedz: c) 7017
Wskazéwka: 7017 dzieli sie przez 3 (7+0+1+7=15, a 15 dzieli sie przez 3).

2. Odpowiedz:
1 (kazda liczba)
2 (bo jest parzysta)
3 (2+6+5+8+0+0=21, a 21 dzieli sie przez 3)
4 (ostatnie dwie cyfry 00 dzielg sie przez 4)
5 (konczy sie na 0)
X 9 (suma cyfr 21; 2+1=3, a 3 nie dzieli sie przez 9)
10 (konczy sie na 0)
100 (konczy sie na 00)

3. Odpowiedz: NWD(144, 216) = 72; NWW(144, 216) = 432
Wskazéwka: 144 = 2* - 32, 216 =23 - 33;
4. Odpowiedz: 3244

5. Odpowiedz: o 135; 4 razy

Wskazoéwka: 180 - 45; 180 : 45;

6. Odpowiedz: 9546 -, 9500 (z niedomiarem), 279512 -.280000 (z nadmiarem)
7. Odpowiedz: a) FALSZ; b) PRAWDA

Wskazéwka: 79:6=13r1.1;79:12=61.7

8. Odpowiedz: a) A = -500, B = 1300, odlegtos¢ = |1300 - (-500)| =
D =-0,5, odlegtos¢ = |-0,5 - (-1,5)| = |1] =

|1800| = 1800; b) C =

9. Odpowiedz: 11

Wskazéwka: [2-5|=3; 4| =4;[-2|=2;|11-3|=8;|-2+ 4| =

10. Odpowiedz: a) x > 3 — wszystkie liczby wieksze od 3.
b) x = -2 — wszystkie liczby wieksze lub réwne -2.

C) X < -4 — wszystkie liczby mniejsze od -4.

d) x < 6 — wszystkie liczby mniejsze lub réwne 6.

11. Odpowiedz: 8
Wskazéwka: -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4;

12. OdpowiedzZ: 888 = DCCCLXXXVIIl, 3999 = MMMCMXCIX, CDLXIX = 469, MCMXLVI =

-1,5,

1946

Matematyczny Tik-Tak nr 2: Utamki & obliczenia praktyczne
3 87

1. Odpowiedz: a) 1, b) 400
Wskazéwka: a) skracamy przez 16, b) dzielimy licznik i mianownik przez 25.
2. Odpowiedz: a) 9,8; b) 10,9(3)
Wskazéwka: Interpretujemy utamek jako iloraz i wykonujemy dzielenie licznika przez
mianownik.
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3. Odpowiedz: a) 315, b) 215, c) 22,311, d) 3,7305
Wskazéwka: Sprowadzamy utamki zwykte do wspolnegomianownika, a dziatania na
liczbach dziesietnych wykonujemy np. tradycyjnym algorytmem (,,dziatania pisemne”).

1 3
4. Odpowiedz: a) 375, b) 1, c) 6,048, d) 4,3
Wskazéwka: Zamieniamy liczby mieszane na utamki niewtasciwe,a dziatania na liczbach
dziesietnych wykonujemy np. tradycyjnym algorytmem (,,dziatania pisemne”).

5. Odpowiedz: a) 2,38 m, b) 8254 m, c) 0,014 g, d) 349 g, e) 4020 kg = 4 020 000 g
Wskazéwka: 1 cm = 0,01 m; 1 km = 1000 m;
1mg=0,001g; 1dag=10g; 1t=1000 kg; 1 kg = 1000 g
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5 b) 1,0101 < 1,10101, c) % d) -3 =-0,1875

1
Wskazéwka: a) 9 brakuje 9 dol,a 5 brakuje 5 do 1; skoro 9 <3 o 8
sprowadzamy utamki do Wspolnego licznika lub dokonulemy zamiany ulamlié zz/vyklego na
=3.0,125=0,125+ 50,125

8
6. Odpowiedz: a) 9~

3 _ 3
dziesietny poprzez dzielenie; d) x = 0,125, a2’ § =

7. Odpowiedz: 2,88 km/h

Wskazéwka: taczna droga: 2,4 km; tgczny czas: 50 min = g godziny;
Srednia predkos$¢ = tgczna droga : taczny czas

8. Odpowiedz: 2:1; 1 cm

Wskazéwka: Model 5x wiekszy od szkicu: 5 mm na modelu - 1 mm na szkicu - 2,5mm
w rzeczywistosci; Skala modelu: 5:2,5=1:0,5=2:1

Odnéze ma 20 mm na modelu - 20 - 0,5 mm = 10 mm

9. Odpowiedz: 20 cm
Wskazéwka: Rzeczywista odlegtos¢: 12 cm - 50 000 = 600 000 cm = 6 km;

600000
Na mapie B: S5gm0

10. Odpowiedz: Il kwartat
Wskazéwka: 24 lipca + 67 dni =

=20cm

29 wrzesnia; Ill kwartat: lipiec—wrzesien

11. Odpowiedz: tak

Wskazowka: 135,50 zt > 135 zt: 52,28 zt > 52 zt; 224,15zt > 223 zt;
135zt +2 - 52zt + 223 zt > 450 zt

12. Odpowiedz: a) 31,83, b) 0,360

Wskazéwka: Gdy cyfra w rzedzie na prawo od tego, do ktérego zaokraglamy, jest wieksza,

badz réwna 5, zaokraglamy w gére, a gdy mniejsza od 5, to zaokraglamy w dét.
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